

# Glas

Glasilo SZDL za Gorenjsko

# Gorenjske

Izdaja: Gorenjski tisk / Ureja:  
Uredniški odbor / Odgovorni  
urednik: Slavko Beznik  
Telef. uredništva 475 — uprave 190  
Tokovi račun pri Komunalni banki  
Kranj št. 61-KB-1-Z-135 / Izhaja v  
ponedeljek in petek / Naročnina:  
letna 600, pollet. 300, mesečna 50 din

Iz dela samoupravnih organov v 15. gorenjskih podjetjih

## DOBRO IN USPEŠNO DELO

### Delavski sveti na trdnih nogah - Za in proti združevanju samoupravnih organov po občinah

Komisija za delavsko in družbeno upravljanje pri Okrajnem odboru SZDL, je pred kratkim na osnovi ankete, razpisane v 15 gorenjskih podjetjih, prišla do nekaterih zanimivih podatkov o delu in problemih samoupravnih organov v gospodarskih organizacijah. Ker bodo nekateri — več ali manj splošni — problemi, ki jih je pokazala anketa, zanimali nedvomno tudi člane DS in UO v ostalih gorenjskih podjetjih in jim koristili pri njihovem delu, smo se odločili, da jih objavimo.

#### NOV NAČIN DELA ZBORA PROIZVAJALCEV

Iz ankete je predvsem razvidno, da bi moral zbor proizvajalcev pri Okrajnem odboru SZDL, je pred kratkim na osnovi ankete, razpisane v 15 gorenjskih podjetjih, prišla do nekaterih zanimivih podatkov o delu in problemih samoupravnih organov v gospodarskih organizacijah. Ker bodo nekateri — več ali manj splošni — problemi, ki jih je pokazala anketa, zanimali nedvomno tudi člane DS in UO v ostalih gorenjskih podjetjih in jim koristili pri njihovem delu, smo se odločili, da jih objavimo.

Glede metode dela DS in UO, je anketa pokazala, da so prav povsod samoupravni organi že na zelo trdnih nogah. Bolj pa v večjih podjetjih, kot v manjših. Pripravljanje sestankov, sestavljanje dnevnih redov in drugi organizacijski problemi jim ne delajo več težav.

Prav dobra je povezava med delovnimi kolektivi in njihovimi samoupravnimi organi. V večjih podjetjih se že čuti potreba, da bi organi samoupravljanja morali obveščati ves kolektiv o delu in sklepih preko internih biltenov. Ponekod to tudi že delajo. Manj pa je osebnega stika med člani DS in UO ter ostalimi člani kolektiva.

Mnogo delavskih svetov — preko 80% anketiranih podjetij — ustanovlja za opravljanje posameznih nalog posebne, občasne komisije. To se je kot se vidi iz ankete — povsod pokazalo kot zelo koristno, saj razširja osnovo delavskega upravljanja in vključuje v upravljanje širši krog ljudi.

#### SKRB ZA VZGOJO

Na vprašanje, kako je z izobraževanjem delavstva, predvsem pa članov samoupravnih organov, so vsa anke-

tirana podjetja odgovorila, da so v ta namen organizirala že več tečajev. Uspehi tečajev pa so različni. Nekatera podjetja so se verjetno ustrašila prvih težav in s tečajji niso nadaljevala. Napisala so, da za tečaje pač ni bilo pravega zanimanja. Večina podjetij pa je resno prišla za delo. »Iskra« je organizirala posebno delavsko šolo, ki je prav uspešno delala. Prav ta podjetja so dala pobudo za ustanovitev posebnih delavskih šol, ki bi jih vzdrževala vsa podjetja na območju občine in v katerih bi dobili čim temeljitejše znanje predvsem člani DS in UO. Nekaj podobnega so prav v teh dneh organizirali v radovljiski občini.

#### ZDRUŽENJE SAMOUPRAVNIH ORGANOV PO OBČINAH

V zvezi z nadaljnjim razvojem delavskega in družbenega upravljanja v okviru komunalne skupnosti, se jo porodila tudi ideja o posebnih organih, ki bi združevali samoupravne organe na področju posamezne občine. Vsa anketirana podjetja so pozitivno odgovorila na to pobudo. Njihovi odgovori so se razlikovali le v tem, da so nekatera podjetja — in teh je bilo malo: Bombažna predilnica in tkalnica iz Tržiča in nekatera blejska gostinska podjetja — smatrala, da bi bilo umestno združevanje po strokah. S tem bi seveda ta združenja lahko delala samo vzporedno z ustreznimi zbornicami, kar ne bi imelo posebnega haska.

95% anketiranih podjetij pa je izjavilo, da bi bilo na vsak način treba več tesnejšega sodelovanja med samoupravnimi organi na področju komunne. Zato so bila za kakršnokoli obliko združevanja teh organov.

Trenutno oblika tega sodelovanja še ni dokončna. V razpravi sta se izkristalizirali dve mnenji. Po prvem, naj bi se ustanovila posebna združenja samoupravnih organov, ki naj bi prevzela skrb za nadaljnji razvoj teh organov, za izmenjavo izkušenj, vzgo-

jo itd. Po drugem pa bi morali skrbeti za razvoj in pravilno delo organov delavskega in družbenega upravljanja že obstoječi organi, to so predvsem zbor proizvajalcev in posamezni sveti pri ljudskih odborih.

To vsekakor drži, je pa tudi res, da so prav ti organi precej vpreženi s tekočimi, upravnimi nalogami, kar jih hromi pri opravljanju njihovega osnovnega poslanstva, to pa se negativno odraža na delo in razvoj samoupravnih organov.

Dobro bi bilo slišati o tem mnenje čim širšega kroga ljudi. Za sedaj je sekretariat Okrajnega odbora SZDL dal pobudo, naj se razen komisije za delavsko in družbeno upravljanje pri OO SZDL, ustanovijo slične komisije tudi pri občinskih odborih SZDL v industrijsko razvitejših občinah.

(Nadaljevanje na 2. strani)



VASOVANJE

»Ne veš, kako sem te vesela, za zmeraj te bom rada imela...«  
Reportažo s »Kmečke očetje« v Bohinju berite na 4. strani

Turizem v radovljiski občini

## Sedanje stanje ni preveč rožnato

### Naravno kopališče v Lescah - Do sedaj pretežno prehodni gostje

Turizem je danes področje, ki zanjima bodisi posredno ali neposredno skoro vsakogar. Tudi v krajih radovljiske občine letos še ni opaziti prave turistične sezone. Delno je temu pač vzrok slabo vreme, slabe prometne zveze, predvsem pa nepravilna politika naših turističnih uradov. Vsaj do oktobra lani bi morali ti sporočiti svoje temeljne postavke cen informativnim turističnim uradom v inozemstvo. Tako smo z naknadnim spreminjanjem teh postavk (cen, deviznih kurzov, taks, vozniškim redom, carinsko tarifo itd.) izgubili marsikateriga gosta, čeprav naše cene še vedno niso višje od cen inozemskih penzionov. Delno zvišanje in korigiranje cen je bilo opravljeno predvsem na račun cene hrane, ki je bila pri nas z ozirom na cene v drugih državah zelo nizka.

#### OBISK INOZEMSKIH GOSTOV ŠTIRIKRAT MANJSI

Konkretno gostinska podjetja v Radovljici, razen nekaterih izjem, dejan-

sko v letošnji sezoni še niso imela vzrokov in premajhne popularizacije s strani turističnih uradov, drugačno. Cene so sicer še vedno za približno



SOBCEV BAJER JE IZSUSEN

### V Bohinju bodo začeli proizvajati lesno moko

V Soteski pri Bohinju, na nekdanjem žagarskem obratu, bodo v prihodnjih dneh v novem obratu začeli s proizvodnjo lesne moke. Te dni končujejo še montažna dela na nekaterih napravah. Obrat bo sicer zaposloval malo ljudi, ki pa bodo, glede na vrednost proizvodnje in veliko povpraševanje po lesni moki, ustvarjali precejšen dohodek. Računajo, da bodo letno proizvedli do 400 vagonov lesne moke. S tem bodo na žagarskih obratih v Boh. Bistrici in Rečici pri Bledu zvišali odstotek izkoriščenja lesne mase, kajti žaganje in oblanci bodo sedaj služili obratu v Soteski za proizvodnjo lesne moke. Do sedaj so žaganje in oblance odmetavali, oziroma prodajali za stelo in kurjenje peči, kar pa ni bilo tako rentabilno.

Zanimanje za lesno moko je poraslo prav v zadnjih letih, ko vedno bolj narašča proizvodnja raznih umetnih mas, kot so bakelit plošče, linolej, ksilolit, za proizvodnjo elektrod in nekatere vrste eksploziva. Tako je LIP Bled, v čigar sklopu je to podjetje, imelo o tej zadevi že več razgovorov s predstavniki raznih tujih držav iz Holandije, Nemčije, Italije in Amerike.

—k—e

## O najstarejši Jeseničanki

Mali ljudje, ki pa so bili nekoč za svoje okolje veliki, gredo vse preradi v pozabljenje. Da bi ljudje ne pozabili 94-letne Jeseničanke-babice Ottilije Orehek, sem se odločil posvetiti ji



OTILIJA OREHEK

nekaj vrstic. Rojena je bila 17. novembra 1801 v Ljubljani. Leta 1890 se je izučila za babico in izvrševala svoj poklic v Sloveniji, nato v Bosni in zopet v Sloveniji, vse do druge svetovne vojne. Na Jesenicah živi od leta 1899. Ko so ji odpovedale noge, je morala prenehati opravljati svoj poklic, ki mu je bila vsa predana. Med okupacijo je bila odvisna od priložnostnih podpor. Po osvoboditvi, z uveljavitvijo novega zakona o socialnem zavarovanju, pa je tudi ona dobila pokojnino. Ker je poleg v Sloveniji, službovala kot babica tudi v Bosni, so njena pripovedovanja o različnih običajih pri krstu novorojenčkov kaj zanimiva. V zakonu je rodila devet otrok, vendar živi z njo le še hčerka, ki je vdova in stara že 67 let. Nekoč aktivno in požrtvovalno babico in danes skoraj nevidno ženo v 95. letu starosti Jeseničani in javnost premalo poznajo. Dogodi se celo, da jo zgrešijo pri razdeljevanju podpor. Danes majhno, nekoč pa v okolju svojega poklica veliko Ottilijo Orehek, ki je na Jesenicah in okolici najstarejša, sem se spomnil z željo, da bi se je spomnil tudi tisti, ki bi lahko pozno jesen njenega življenja za njene človeške zasluge vsaj delno olesjali.

bil sicer isti kot predvojni. Isti, oziroma nekoliko višji, je bil le obisk domačih gostov, medtem ko je bil obisk inozemskih gostov, čeprav iz leta v leto narašča, skoraj štirikrat manjši. Občuten padec pa je opazen pri nočitvah, kjer se je povprečno bivanje od najvišjega stanja v letu 1938 od 7,9 zmanjšalo na 6,1. Vzrok je predvsem v tem, ker si hočejo gostje ogledati več krajev in zato ne ostanejo na istem mestu dlje časa. Tako je padlo bivanje v enem kraju od 7 na 4 dni in zato ti kraji dobivajo vedno bolj prehodni značaj. Vzrok je delno tudi v gostinskih podjetjih samih. Gostinski kader še vedno ne ustreza današnjim potrebam, tu in tam se čutijo še posledice vojne (slabo stanje hotelov), pomanjkljiva oprema, slabe prometne zveze, nezadostna propaganda, neke so občutne tudi še posledice administrativnega vodenja, vendar se to stanje z uveljavitvijo delavskih svetov in upravnih odborov v gostinska podjetja vidno izboljšujejo.

#### RADOVLJIŠKI GOSTINCI SE ČAKAJO SEZONO

Pred vojno je bil turistični promet v Radovljici znatno večji. Radovljica je bila priljubljeno alpsko letovišče. Danes je stanje zaradi že omenjenih

20% nižje od cen v blejskih hotelih. Tako je cena penziona v Počitniškem domu »Slavko Slander« 560 dinarjev, v hotelu »Triglav« 540 do 600 dinarjev (Nadaljevanje na 2. strani)

#### Mladinska brigada je zapustila Gorjuše

Gorjuše, 12. julija:

Mladinska delovna brigada »Staneta Zagarja«, ki je uspešno sodelovala pri gradnji ceste Koprivnik-Gorjuše, bo jutri končala z delom. V soboto se bodo mladinci vrnili na svoja delovna mesta. Predstavniki gozdne gospodarstva so bili izredno zadovoljni z uspehi te mladinske brigade.

V nedeljo bodo brigado zamenjali vajenci »Iskre« iz Kranja, ki bodo prav tako ostali na Gorjušah 15 dni.

#### Na Bledu bo kongres FAO-sekcija za hudornike

V začetku prihodnjega meseca bo na Bledu zaključni del kongresa sekcije za hudornike pri mednarodni organizaciji za agrokulturno in prehrano FAO. Tepeški del kongresa pa bo na Vrščici, kjer bodo predavali naši znani gozdarski strokovnjaki.













